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Стаття присвячена висвітленню сутності на змісту такого поняття, як «інжиніринг». Проаналізовано погляди ві-
тчизняних вчених щодо виокремлення концепцій трактування інжинірингу. Автор акцентує увагу на неоднозначності 
та неоднаковості застосування поняття «інжиніринг» на теоретичному і законодавчому рівні. 
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послуг та виконання робіт.

Статья посвящена освещению сущности такого понятия, как «инжиниринг». Проанализированы взгляды отече-
ственных ученых относительно выделения концепций трактовки инжиниринга. Автор акцентирует внимание на не-
однозначности и неодинаковости применения понятия «инжиниринг» на теоретическом и законодательном уровне.
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The article is devoted to the enlightening of the nature of the concept of «engineering.» It analyzes the views of native 
scientists regarding the interpretation of the concept of engineering. The author emphasizes on the ambiguity and the 
unequal application of the term «engineering» at the theoretical and legislative level.
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постановка проблеми. договір інжинірингу 
з’явився в українському законодавстві відносно не-
щодавно, в науці поки немає єдності в розумінні 
природи цього договору, а також в термінології, ви-
користовуваної для позначення правовідносин, які 
виникають на його основі. існують різні, інколи по-
лярні, підходи щодо сутності, ознак і елементів до-
говору інжинірингу. 

стан дослідження. йдеться, насамперед, про 
значний внесок вітчизняних вчених. це М.в. ве-
нецька [13, c. 400], ю.л. Бошицький [16, с. 469], 
Є. панченко [6, c. 654], в.п. нагребельний [12, 
с. 349] та інші, які не тільки оновили теоретичну 
базу інжинірингових відносин, а суттєво розвину-
ли її розуміння. 

водночас слід визначити, що у вітчизняній юридич-
ній літературі мають місце поки що поверхневі дослі-
дження інжинірингових відносин. саме тому метою 
статті є подальша розробка сутності поняття «інжині-
рингу» та з’ясування його основних елементів.

виклад основного матеріалу. дослідивши се-
мантичну складову даного питання, можемо за-
значити, що у сучасній економічній енциклопедії 
термін «інжиніринг» сприймається як сукупність 
інженерних послуг, наданих клієнту. у неї, зазви-
чай, входять: проектування, надання ліцензій, ноу-
хау, пусконалагоджувальні роботи. інжиніринг може 
охоплювати підготовку кадрів. вирізняють два виду 
інжинірингових послуг: 1) внутрішній і 2) експорт-
ний, являє собою форму міжнародних комерційних 
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зв’язків, які передбачають, окрім усього, і вивіз су-
путніх ліцензій, ноу-хау тощо [1, с. 276].

у іншій роботі він тлумачиться як «інженерно-
консультаційні послуги, відокремлені в самостійну 
сферу діяльності, комплекс послуг комерційного ха-
рактеру з підготовки і забезпечення процесу виробни-
цтва і реалізації продукції, з обслуговування будівни-
цтва та експлуатації промислових, інфраструктурних, 
сільськогосподарських та інших об’єктів» [2, с. 258].

дещо ширше інжиніринг трактується в сШа: 
як сфера комерційно-інженерної-консультаційної 
діяльності, куди входять польові дослідження та 
збір технічних даних, підготовка доповідей і звітів, 
заснованих на виключно таких дослідженнях, роз-
робка планів, проектів, креслень і специфікації, під-
готовка та проведення торгів, допомога у укладанні 
контрактів, інспектування будівництва, випробуван-
ня і випробування устаткування приймання, прове-
дення оцінок та інші послуги [3, с. 3].

у англійській літературі «інжиніринг» у його зна-
ченні сприймається як сукупність наступних послуг:

- проведення попередніх досліджень за проекта-
ми і підготовка доповідей на основі цих досліджень з 
відповідними висновками і рекомендаціями;

- здійснення спеціальних досліджень з технічним 
проблем і складання звітів із них;

- розробка проектів, підготовка відповідних 
контрактних документів (необхідні проведення тор-
гів), забезпечення технічного контролю та виконан-
ня контракту для будівництва;

- інспектування матеріалів і обладнання в процесі 
виготовлення чи місці;

- планування і (чи) координування проектів, до їх 
розробки залучаються інші видатні спеціалісти;

- відвідання парламентських комісій, судів, арбітра-
жів давання свідчень чи з офіційним запитам [4, c. 82].

наведені визначення інжинірингу за своїм зміс-
том практично ідентичні. вони фактично обмеж-
уються переліком, більш-менш повним, тих послуг, 
які мають інжинірингові фірми у зв’язку з здійснен-
ням тих чи інших проектів.

з’ясування юридичної природи інжинірингу є 
одним з найактуальніших питань сьогодення. різно-
маніття точок зору на дане питання сприяє виник-
ненню дискусій стосовно поняття інжинірингових 
відносин, які, здавалося б, мали сприяти розробці 
правового підґрунтя для вироблення єдиного розу-
міння проблематики та пошуку вдалих рішень. од-
нак на даному етапі вони лише переростають у до-
сить заплутані суперечності. 

інжиніринг в україні є доволі молодим видом 
підприємницької діяльності, і наразі на науковому 
ріні ще не вироблено однозначної дефініції. 

аналізуючи погляди науковців-теоретиків, мож-
на зазначити, що немає єдиної точки зору щодо трак-
тування поняття «інжиніринг». Можна виділити три 
типи поглядів на дане питання [5, с. 33].

зокрема, одні вчені розглядають «інжиніринг» 
як певні роботи та послуги (консалтингові, проектні 
тощо). серед них можна виділити визначення «інжи-
нірингу», надане Є. панченко [6, c. 654], який ви-

значає його як комплекс інженерно-консультаційних 
послуг на комерційних засадах, пов’язаний із підго-
товкою та забезпеченням виробництва й реалізації 
продукції, обслуговуванням виробництва й будів-
ництва, експлуатацією промислових, сільськогоспо-
дарських та інших об’єктів. до цієї категорії вчених 
можна також віднести в.с. Білоусько [7, с. 348], а.г. 
загородного [8, c. 534], і.в. Багрову [9, c. 94], в.в. 
козик [10,c. 157], а.а. лобанова [11,c. 17] та інших. 

інші науковці визначають інжиніринг як ді-
яльність чи сферу діяльності. наприклад, член-
кореспондент напрн україни в.п. нагребельний 
[12, с. 349] надав визначення інжинірингу як діяль-
ності, що полягає у виконанні робіт і наданні послуг 
із складення технічних завдань, проектних пропози-
цій, проведення наукових досліджень і техніко-еко-
номічних обстежень, виконання інженерно-розвід-
увальних робіт з будівництва об’єктів, розроблення 
технічної документації, проектування та конструк-
торського опрацювання об’єктів техніки і техноло-
гій, надання консультацій та авторського нагляду під 
час монтажних та пусконалагоджувальних робіт, а 
також надання консультацій економічного, фінан-
сового або іншого характеру, пов’язаних з такими 
роботами (послугами). таку ж точку зору щодо юри-
дичної природи поняття «інжиніринг» ми можемо 
побачити в наукових надбаннях М.в. венецької [13, 
c. 400], М.і. синиця [14, с. 20] та інших.

третя плеяда вчених виділяє інжиніринг в якос-
ті надання певних послуг чи виконання робіт. се-
ред них можна виділити професора г.в. черевко 
[15, c.391], який трактує інжиніринг як надання на 
комерційній основі різноманітних інженерно-кон-
сультаційних послуг (виконання технічних завдань, 
проведення перед проектних робіт, наукових дослід-
жень, техніко-економічних обґрунтувань, розробка 
технічної документації, проектна та конструкторська 
розробка технічної документації, проектна та кон-
структорська розробка об’єктів техніки, технології, 
консультації та нагляд під час монтажу, пусконала-
годжувальних робіт, консультування економічного, 
фінансового, маркетингового та іншого характеру). 

також досить цікавим є визначення юридичної 
природи вищевказаного поняття, надане професором 
ю.л. Бошицьким [16, с. 469], який презюмує інжині-
ринг як здійснення за контрактом з іноземним замов-
ником ряду робіт і надання послуг, включаючи укла-
дання технічних завдань, проведення передпроектних 
робіт, проведення наукових досліджень, укладення 
проектних пропозицій і техніко-економічних обґрун-
тувань будівництва промислових та інших об’єктів, 
розробку технічної документації, проектування і кон-
структорську розробку об’єктів техніки і технології, 
консультації та авторський нагляд під час монтажу, 
пусконалагоджувальних робіт, консультації економіч-
ного, фінансового або іншого характеру.

Можна підкреслити, що досить важко погодитись 
із поняттям, наданим представниками першої групи 
вчених, адже роботи і послуги (їх комплекс, сукуп-
ність та інше) більше підходить до визначення не 
інжинірингу, а його кінцевого продукту. тобто при 
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замовленні інжинірингу контрагент сподівається 
отримати результат, а саме послуги чи роботи. 

варто зауважити, що визначення «інжинірингу» 
як «діяльності» теж неідеальне, адже доцільніше у 
цьому випадку використовувати поняття «інжинірин-
гова діяльність», яке б і наголошувало на тому, що ін-
жиніринг є одним із видів комерційної діяльності. 

роблячи висновок, можна зазначити, що най-
більш вдалим визначенням є визначення третьої гру-
пи вчених, яке трактує «інжиніринг» як надання по-
слуг чи виконання робіт, тому що при провадженні 
інжинірингової діяльності замовнику важливий не 
лише кінцевий результат, а й сам процес. 

суб’єктами надання інжинірингових послуг є 
спеціалізовані фірми, а також будівельні, промислові 
компанії (причому має місце як спеціалізація інжині-
рингових компаній, фірм на виконанні подібних по-
слуг, так і створення великих промислово-будівель-
них компаній, які можуть надавати практично весь 
перелік відповідних послуг). 

щодо документально-правового забезпечення 
інжинірингу, то його базовим джерелом є контракт 
(договір) на купівлю-продаж інжинірингових по-
слуг, який регламентує: обсяги, якість та терміни ви-
конання робіт із можливим уточненням конкретних 
термінів проведення та виконання окремих операцій; 
склад інжинірингового персоналу, який працювати-
ме на об’єкті, з уточненням умов його проживання, 
перебування на об’єкті; умови субпідряду, навчання 
та перекваліфікації персоналу; традиційні технічні 
параметри – умови дії та припинення договору; від-
повідальність сторін тощо. 

внаслідок своєї універсальності інжиніринг 
застосовується при реалізації проектів найрізно-
манітнішого характеру: науково-дослідних, проек-
тно-будівельних, виробничих, збутових тощо, тому 
визначити повний вичерпний перелік інжиніринго-
вих робіт не здається можливим.

спостерігаючи позитивні тенденції розвитку ін-
жинірингових відносин в розвинених країнах, можна 
стверджувати, що україна знаходиться у трансформа-
тивному стані законодавства, зокрема законодавства з 
інтелектуальної власності. в разі асоціації з Єс адап-
тація її законодавства стає суттєво посилитися.

в аспекті визначення місця інжинірингових по-
слуг в українському законодавстві зауважимо, що 
на даному етапі зазначений сектор економіки не до 
кінця врегульований, адже являється відносно но-
вим для українського законодавця. так, в листі ко-
мітету верховної ради україни з питань фінансів і 
банківської діяльності № 06-10/597 від 15.09.99 року 
зазначено, що інжиніринг передбачає здійснення за 
контрактом з іноземними фірмами інженерно-кон-
сультаційних робіт і послуг, в які входять послуги 
з підготовки та забезпечення процесу виробництва 
і реалізації продукції, з обслуговування будівництва 
та експлуатації промислових, інфраструктурних, 
сільськогосподарських та інших об’єктів [17].

з іншого боку, податковий кодекс україни визна-
чає інжиніринг як надання послуг (виконання робіт) із 
складення технічних завдань, проектних пропозицій, 

проведення наукових досліджень і техніко-економіч-
них обстежень, виконання інженерно-розвідувальних 
робіт з будівництва об’єктів, розроблення технічної 
документації, проектування та конструкторського 
опрацювання об’єктів техніки і технології, надання 
консультацій та авторського нагляду під час монтаж-
них та пусконалагоджувальних робіт, а також надання 
консультацій, пов’язаних із такими послугами (робо-
тами) [18] (до речі, наведене трактування практично 
таке саме, яким воно було і в законі україни «про 
оподаткування прибутку підприємств» від 28.12.1994 
р. № 334/94-вр, що втратив чинність [19, с. 229]).

на перший погляд, можна побачити невизначе-
ність законодавця щодо суб’єктного складу інжині-
рингових відносин та їх змісту. 

також зауважимо, що 04.11.2012р. до закону укра-
їни «про державне регулювання діяльності у сфері 
трансферу технології» були внесені значні зміни [20]. 
до вищезазначеної дати нормативний акт містив ст. 
17, яка малу назву «види договорів про трансфер тех-
нологій». до цих договорів законодавець відносив 
договори про поставку технології, про технічно-про-
мислову кооперацію, про надання технічних послуг, 
про створення спільних підприємств, про комерційну 
концесію, про створення спільних підприємств та ін-
жинірингу. зазначений нормативно-правовий акт міс-
тив, зокрема, поняття договору інжинірингу. 

на підтвердження нашої точки зору зазначимо, 
що, згідно з розпорядженням кабінету Міністрів 
україни від 26 жовтні 2006 року № 498-р, інжинірин-
гова діяльність має стати пріоритетним напрямком 
розвитку експорту [21]. адже експорт істотно впли-
ває на структурну перебудову економіки, удоскона-
лення галузевої і територіальної структури виробни-
цтва, збільшення питомої ваги та обсягів продукції з 
високим ступенем переробки, особливо наукоємної, 
скорочення обсягів вивезення сировини, зменшен-
ня кількості екологічно шкідливих і ресурсоємних 
виробництв, що зумовлюють значну залежність від 
поставок енергоносіїв, сировини та напівфабрика-
тів і, як результат, – збільшення доходів держави та 
суб’єктів господарювання.

для того, щоб інжинірингові послуги вітчизня-
них виробників користувалися попитом на світово-
му ринку, необхідно впровадити належне регулю-
вання цих відносин на законодавчому рівні, адже це 
являє найбільшу проблему не тільки українських 
суб’єктів господарювання, а й замовників інжині-
рингових послуг.

висновки. таким чином, за результатами ана-
лізу вітчизняних теоретичної та нормативно-пра-
вої бази щодо трактування поняття «інжиніринг», 
встановлено, що немає однозначного визначення 
змісту цього поняття. з урахуванням вищенаведе-
ного під інжинірингом пропонується розуміти ви-
конання різноманітних робіт і надання послуг (зо-
крема, інженерно-розвідувальних, консультаційних, 
архітектурно-проектних, проектних, дослідницьких, 
розрахунково-аналітичних тощо), пов’язаних із під-
готовленням та забезпеченням нормального перебігу 
виробництва. 
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